

Самозанятость как социально-экономическое явление в современном предпринимательстве

Научный руководитель – Нуруллина Эльмира Ринатовна

Кубышкина Арина Алексеевна

Студент (бакалавр)

Казанский государственный энергетический университет, Институт экономики и информационных технологий, Кафедра социологии, политологии и права, Казань, Россия

E-mail: arinakubyskhina@mail.ru

Самозанятые граждане занимают значительную долю в экономически активном населении страны. Однако, несмотря на это, она является мало изученным видом занятости населения в стране. Самозанятые предприниматели способствуют экономическому росту и развитию страны, так как они создают новые рабочие места, продукты и услуги. Во-первых, изучение этой области может помочь определить, как обеспечить благоприятные условия для развития предпринимательства и стимулирование экономического роста. Во-вторых, самозанятость может улучшить социальную мобильность, предоставляя людям возможность быть своими собственными работодателями и добиться успеха на основе своих умений и навыков. Изучение этого аспекта предпринимательства может помочь выявить проблемы и барьеры, которые мешают людям стать самозанятыми. В-третьих, самозанятость может быть решением для сохранения занятости и обеспечения устойчивого дохода для людей, которые потеряли рабочие места. В-четвертых, самозанятость предлагает гибкость в плане рабочего времени, месте работы и возможности совмещать различные виды деятельности.

В 2022 году нами было проведено авторское пилотажное социологическое исследование в городе Казани (n=100 человек). Были опрошены респонденты в возрасте от 18 до 65 лет. Целью данного исследования являлось изучение особенностей самозанятости как социально-экономического явления в современном предпринимательстве.

44% опрошенных крайне положительно относятся к закону о самозанятых, 30% скорее положительно, чем отрицательно. Меньшая часть 16% относится нейтрально, 2% скорее отрицательно. 8% затруднились ответить на вопрос.

Большая часть респондентов (37%) считают главным плюсом перехода на самозанятость – это самый низкий налог на доходы. 25% считают, что главным является легкая регистрация. Чуть меньший процент (22%) считают, что отсутствие необходимости сдавать отчетность. 8% опрошенных отметили, что главным плюсом является то, что сумма налогов считается автоматически, 6% затруднились ответить на вопрос.

Главным минусом перехода для 34% не начисление рабочего стажа и пенсии, 18% считают, что нужно платить налог ежемесячно и 14%, что нет пособий на случай болезни или ухода в декрет. 8% затруднились ответить на вопрос, другие 8% считают минусом, что запрещено иметь наемных работников. 2% видят другие минусы.

На вопрос о сфере, в которой самозаняты опрошенные респонденты, мы получили данные, что 28% являются самозанятым в сфере красота и здоровье, 20% в IT-сфере, информационные услуги, 16% занимаются образованием. 8% деятельность самозанятых связана с уходом за животными, бытовыми услугами, пошив одежды или ремонта и услуги, связанные с автомобильным транспортом. 4% опрошенных работают в сфере общественное питания, аренды имущества.

Большинству самозанятых (59%) известно о возможностях получения государственного и муниципального имущества в аренду на льготных условиях. 26% не знают о таких льготах. 15% затрудняются ответить на вопрос.

63% самозанятых оплачивают свой налог в приложение «Мой налог». 22 % оплачивают через портал Государственные услуги РФ, 13% в мобильном приложении банка, или на сайте любого платежного сервиса по платёжным реквизитам из квитанции, или отсканировав QR-код из нее. Лишь 2% опрошенных, лично обращаются с квитанцией в любой банк, банкомат или платежный терминал.

Малая доля самозанятых (4%) получает доход в долларах, зато 96% получают доход в рублях.

67% самозанятых совмещают работу по трудовому договору и самозанятость одновременно, лишь 33% работают только самозанятым.

Большинство самозанятых хотят получить поддержку от государства в виде льготной ипотеки для самозанятых (41,7%); льготное кредитование и налоговый вычет 10 тыс. рублей для самозанятых (29,2%). 12,5% хотели бы право на регистрацию товарного знака. По 8,3% считают, заключение с государством социального контракта, и кто-то вообще не нуждается в поддержке.

61% опрошенных самозанятых используют банк Тинькофф для осуществления своей деятельности; 23% Сбербанк. Ответы Альфа-Банк, ВТБ, Акбарс Банк и 4% опрошенных выбрали другое.

Таким образом, что в настоящее время самозанятость как социально-экономическое явление современности в предпринимательстве является фактором дальнейшего развития и прогресса для общества. Самозанятость влияет на экономику страны, поднимает уровень развития государства и раскрывает потенциальные проекты будущего. Поскольку, в связи с экономическими санкциями, самозанятость является наиболее привлекательной формой предпринимательства для осуществления экономической деятельности, необходимо продолжить проведение исследований на данную тематику.